

中原时评

今日头条

司法记录的程序正义如何贯彻到底

干预司法可能令领导干部的“官帽”不保。3月30日,中办、国办正式下发《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》,从记录、通报、追责三个环节对领导干部干预司法活动的行为进行约束。规定提出,领导干部违法干预司法活动,可以给予纪律处分,构成犯罪的可以追究刑事责任。

(3月31日《郑州晚报》)

领导干部干预司法有了一道紧箍咒,可以说是推进司法建设的一件好事。但执行起来,仍有不少的压力。一是,司法人员有无勇气记录领导干部插手司法活动的具体行为;二是,当具体的司法人员与个别干部形成利益牵扯,如何防范这种利益绑架司法的行为影响正常的司法记录?

显然,以上两点关于司法记录的程序正义如何贯彻到底。就前者来说,具体司法人员的勇气问题虽关

个人的担当精神,但更关乎制度如何为其兜底,为其免除记录的后顾之忧。换言之,唯有继续推进司法改革,沿着依法治国的大方向,捍卫依法审判的公正独立,强化司法队伍的职业荣誉感,构建敢于记录,善于记录的奖惩体系,司法人员才能获得更多的勇气,落实关于领导干部干预司法、全程记录的制度安排。

就后者来说,目前明确“不记录也追责”是一个好的做法,但在具体细节上还要深化管理,比如在此基础上构建起对司法程序记录的动态监督与管理,并尽量安排多人轮流负责记录插手情况,避免因专人负责而形成较深的利益牵扯,影响司法正义。至于司法程序记录中蕴含的潜在寻租风险,一要靠关于此的监督渠道畅通,通过引入第三方监督,遏制寻租行为;二要靠审判公开,根据案件的性质,进行不同程度的公开,透过

阳光的力量,震慑藐视法律者的妄为。

遏制领导干部违法干预司法活动是一个斩断利益链的过程,也是一个法律驯服权力的过程,在一定时期内可能存在某种惯性。比如昨天爆出的新闻就提到车改推行后,部分官员学车却很任性,恰说明观念惯性作用。而干预司法活动不同于车改,是一种比较隐蔽的行为,正视这种惯性因而也就更加重要。基于此,在落实规定时,需要注重的是如何落实动态治理的理念,做到有案必查,违法必究,通过系列案件的查处宣示法律威严,让领导干部在个案中感受到制度的威严、法律的威严,真切切切感受到干预司法全程留痕的监督效果,树立起牢固的法治观念,才能真正捍卫相关制度所体现的程序正义精神,培育良法善治之果。

□晚报评论员 杨兴东

@微话题

痛经可带薪休假 你怎么看?

@人民网:山西拟出台新规:女职工痛经可带薪休假。产检不算请假,生育产假假期从90天延长至98天,未产3个月流产可以享受15天产假,痛经严重的女职工可以带薪休息,用人单位应当给女职工每人每月发放不低于30元的卫生费或者相当价值的卫生用品。

赞成

生理特点决定了女性需要有别于男性的照顾

@何以笙箫默2018:好人性化。
@我的蓝天白云:赞成关爱女性,女性的生理特点决定了她们需要有别于男性的照顾。希望出台更多保护女性、防止歧视女性的法律,尤其是防止就业歧视。

反对

会带来就业歧视

@字段读取错误:这是逼着企业不敢录用女员工,原来录用的也不敢委以重用。

@慢的就好了:哎,理想真的很好,可现实是以后我们女性找工作越来越难了,肯定会带来就业歧视。

有这一说

警车被贴罚单,关键在于“后续”



李宏宇 图

南京下关白云亭路上,数辆警车集体违停,特别显眼。不仅仅是社会车辆,路边停放的一排警车车窗上也张贴着违法停车告知单。昨日下午,路过南京下关白云亭路发现路段南侧禁止停车,禁令标志清晰可见,一排警车违停在路上被贴罚单,罚单上盖有“南京市公安局交通管理局第六大队”的公章。(3月31日新华网)

警车违停的负面影响不容小觑。一是违背了法律面前人人平等的基本原则;二是损害了执法部门的形象;三是执法人员带头违法,给社会车辆起到非常不好

的示范作用。因此,此次南京白云亭路上数辆警车集体被罚,应该是依法治国背景下,职能部门执法必严、违法必究的良好典型,故获得网友一致点赞。

然而,警车违停被贴罚单,只是一个良好的开始,关键在于“后续”。数辆警车集体违停是何原因?是在执行紧急公务还是有权任性的惯常做派?若是后者,罚款由谁出?如是公共财政买单,则违法停车告知单意义几无,反而沦为了一场忽悠百姓的表演。只有让肆意者自掏腰包,感到肉痛,才能汲取教

训,不再违章,也才能维护法律的权威性、公正性。

群众对警车违停的较真,是规范公务用车、约束公权力的强烈呼唤,也是法制意识、公民监督意识提升的标志。有关部门要顺应民心,体察民意,把警车集体违停的前因后果公布于众,使之成为从严治警、严格执法的活教材。而一视同仁、公平公正地把公权力的运行纳入法制框架和公共监督的轨道,则是罚单背后力透纸背的法律威慑力和

□斯涵涵

社会评谈

退一步,海阔天空

我们处于一个不断奋进的时代,它敦促我们要遥想着那胜利的光芒,向着目标不遗余力地鼓勇而进,然而,这无尽的“进”也曾酿就了多少仓促、荒唐,书写着怎样可悲的篇章。因此,引用一句不很恰当的话,当你功成名就后,要学会放弃,退一步,你会发现:天高云淡,海阔天空。

范蠡七言,辅越吞吴,功成后不受将相,辞官归隐,终有陶朱之富;文种栖居高位,终致陷害,贻笑大方。

急流勇退,是出于人生的需要。

当你身处激流慨然而进,需要的是一番血勇之气。而急流勇退,更需要人生的睿智与体悟。

学会急流勇退,要认清形势。现在的我们处于知识丰富,生长发育的黄金时期,对于我们没有真正的成功一说,无论中考、高考状元,都一样任重道远。而当我们过了知天命甚至耳顺的时节,才是要真正学会舍得,急流勇退的时候。

学会急流勇退,首先淡泊功名。对于现在的我们不要总想着拿什么样的名次,如何轰动校园,这样

当你志得意满时,才能低调冷静,最差不至于摔得太惨。当你长大成人,不要总想着叱咤风云,衣锦还乡,不要总想着获取更大的家业。只有像这样平静的你,才懂得适可而止,才能舍得、止步于盛极必衰的悬崖而及时勒马。

我们终极目的是要做个睿智的人,学会急流勇退正是明智权变的一种形式。散尽浮华,以平常心厚积薄发,更是为了许你另一片海阔天空,也许阳光更灿烂,人生更辉煌。

□郑州外国语学校 刘子慷

媒体声音

广州日报: 让市场来检验“铁路卖包厢”成败

最近,12306官网正式推出了高铁动车票购买整包服务,方便家庭或多人同时出行购票。另外,北京开往深圳、广州两地的高铁动车也有了女宾专包房。

购买整包和女宾包房虽说顺应了一部分消费者的需求,但是否一定会得到市场的认可,带来丰厚利润还存在很多变数。购票流程、宣传推广、成本控制等任何一个细节的失误,都可能让这一创新陷入叫好不叫座的尴尬。

然而,这正是市场经济的魅力所在,也是铁路要走向市场必须渡过的难关。在反复的创新实践过程中,让铁路自己在市场的风浪中呛几口水、扑腾几下,才能真正完成铁路市场化的“华丽转身”。

龙口温泉海景房

您身份的证明,大海、沙滩、黑松林覆盖。亚洲滨海最大高尔夫球场覆盖,全年无雾霾,是您投资、度假的不二选择。走,去感受海边的温泉,健身祛病养心!

另有几套超低特价房源 **12.6万/套起** 现场付款送万元现金 认购从速

热线:0371-55680838

农业路经三路交叉口银丰商务A座1002室

海南温泉房

1380元/人三天两夜看房游

北纬18度温暖度假区,年均温度22.7℃,90岁以上的老人已经达到1.87万人。2000m²四季温泉游泳池,海南岛生态核心功能区。

17.8万/套起 70年产权 不限购、可按揭

电话:0371-55698000 55693888

地址:东明路东汇大厦C705